

高雄市正義中學 111 學年度第二學期第二次月考歷史科試題 (高一)

電腦畫卡：高 101 填 1 年級 1 班，高 102 填 1 年級 2 班，

高 103 填 1 年級 3 班，「科目」請畫【40】

年 班 號 姓名

一、 單選題：(共 38 題，一題 2.5 分)

1. (C) 日本孝德天皇的一份詔書記載：「初造戶籍、記帳、班田收授之法。凡五十戶為里，每里置長一人。掌按檢戶口。課執農桑……罷舊賦役，而行田之調。凡絹、綿、絲、棉，並隨鄉土所出……以五十戶宛仕丁一人之糧。一戶庸布一丈二尺，庸米五斗……」其中戶籍、記帳、班田收授、課農桑等制度，及「庸」、「調」等詞彙，都與當時唐朝行之有年的制度相似。根據以上敘述，下列推論何者最為合理？ (A) 只是日文翻譯成漢字時借用當時唐代已有的詞彙，與中國制度無關 (B) 此些制度是日本首創，傳播到中國後被唐朝所吸收 (C) 唐朝時的中國與日本有所交流，在交流的過程中唐朝制度可能影響到日本制度的制定 (D) 日本師法唐朝建立律令制度，並無助於其建立中央集權的國家體制

解析：(A) 此記載出於日本書紀，大約成書於西元八世紀初，而日文的平假名、片假名，約於西元 800 年才逐漸成形，八世紀時日本還是使用漢字編寫，因此不會是翻譯時借用唐代已有的詞彙，且這個推論太過武斷；(B) 題幹中提到，孝德天皇頒布的制度，與當時唐代之有年的制度相似，表示不是日本首創；(D) 無法從題幹中判讀是否有助於建立中央集權的國家體制。

2. (D) 東亞文化圈，一般而言是指七世紀之後，東亞在唐帝國的格局之下，東西交流非常興盛，以至於出現了某些共通的文化要素，因此可以被歸類為同一個文化圈，不過這些文化要素傳進不同地區之後，也會因地制宜，下列何者屬於東亞文化圈當中「因地制宜」的例子？ (A) 日本的僧人跟中國一樣需要素食且獨身 (B) 日本政府曾派僧侶來學習中國的道教並將之西傳 (C) 中國考試制度傳入之後朝鮮半島始有科舉選才 (D) 受東亞文化圈影響日本以漢字創造平假名和片假名

解析：(A) 日本的僧人發展出自己的戒律，可以吃肉也可以結婚；(B) 應是佛教東傳至日本後兩者相互影響；(C) 雖然有受到東亞文化圈影響但看不出因地制宜的部分；(D) 日本文字受到漢字影響而後發展為屬於自身的平假名與片假名。

3. (B) 以下是一段自某地區流出的描述：「怪只怪我們不夠自立自強，一直以來我們所依靠的宗主國替我們擋下了許多次女真人的進犯，但是這泱泱大國竟然也有腐敗至此的時候，不僅打不贏來自海洋另一端的那些白人，竟然連昔日的藩屬國也都能爬到它頭上，還從它手中奪走土地，看來我們是時候該獨立了！」關於這段描述，我們

可以推測這段話可能來自於何者？ (A) 清法戰爭的越南地區 (B) 十九世紀末的朝鮮地區 (C) 十九世紀的日本地區 (D) 十八世紀的琉球地區

解析：從題幹來看，泱泱大國指的是中國。而越南、朝鮮、日本以及琉球雖然都是中國的藩屬國，但是受到女真人侵擾的只有因為地緣關係相近的朝鮮地區，故選(B)。

4. (B) 老師在上歷史課時提到：「□□具有獎善懲惡的功能，族長在此處罰違犯族規的人，甚至革除其族籍。例如某姓族人因偷竊而被革除族籍、改姓『聞』，後代想歸宗還得花十數擔米錢。」請問上文的□□是指哪一歷史名詞？ (A) 塢堡 (B) 祠堂 (C) 族譜 (D) 義田

解析：祠堂設有族田，可供祭祖及凝聚宗族力量，並具有維護道德有益教化的功能。

5. (B) 「光和中，東方有張角，漢中有張脩……角為太平道，脩為五斗米道。太平道者……教病人叩頭思過，因以符水飲之，得病或日淺而愈者，則云此人信道；其或不愈，則為不信道。脩法略與角同……使病者家出米五斗以為常，故號曰五斗米師。實無益於治病，但為淫妄，然小人昏愚，競共事之。後角被誅，脩亦亡。及魯在漢中，因其民信行脩業，遂增飾之。教使作義舍，以米肉置其中以止行人。」請問下列關於前引資料之敘述，何者正確？ (A) 資料的時代背景應該是西漢 (B) 資料顯示道教吸引了下層群眾 (C) 資料深入討論了道教的理論 (D) 資料讚許道教具有社會救濟的功能

解析：(A) 應是東漢；(C) 資料提到道教的傳教之法，未深入介紹理論；(D) 由「無益於治病，但為淫妄」反映了資料對道教的批評。

6. (B) 清代廣西查辦會黨時，留下了這則案件紀錄：「何達佳與尹之屏戶籍地皆為桂平，自嘉慶元年尹之屏教授兒童啟蒙時，學費、錢米均記載在帳簿上。十七年正月十日，何達佳到尹之屏家中拜訪，傾訴生活貧苦難以忍受。於是何達佳找人結拜、組織『添弟會』，彼此以兄弟互稱。強調加入此會後，遇事彼此相互幫忙，出門在外免於欺侮，又可以騙他人錢財。」根據上述資料，可知民眾參與會黨的意圖是？ (A) 避免同行競爭 (B) 尋求經濟支援 (C) 預謀反清復明 (D) 講求江湖義氣

解析：從題幹中可知，何達佳到尹之屏加入會黨前生活貧困，雖然從事幼兒啟蒙工作，亦十分貧苦。添弟會對他們的吸引力在於經濟層面，並且出門在外能有人相助，故選(B)。

7. (C) 某制創於北宋，且沿用至民國年間。創立人原本家貧，發跡後，希望能給予宗族經濟上的支持，於是創此制以為彌補。該制成為日後宗族構成的重要元素，大致上以周濟貧族為主，使鰥寡孤獨免於饑寒，無力讀書者可得津貼。此制為 (A) 同善會 (B) 祠廟 (C) 族田 (D) 塢堡

解析：解題關鍵是「周濟貧族」，強調該制的經濟功能。(A) 是明清時期由士人、商人組織的社會救助機構；(B) 是鄉里的民間信仰和社交中心；(D) 是宗族為防止盜賊、兵禍侵害興建的防禦建築、社會組織，西晉永嘉之亂後大量出現。

8. (B) 東晉桓溫對佛教有以下主張：「君主，在中國的宗教思想中，是這世界的中心，佛教也是重視禮拜的宗教，怎麼可以只敬虛渺的佛，而不敬世俗存在的君主呢？信佛

的人不拜王，是藐視君主、企圖分裂這世界的權柄。」根據資料可以有何種推論？

- (A)面臨學術衝突 (B)面臨尊君還是敬佛的政教問題 (C)當權者懼怕教徒會謀反
(D)統治階層想要藉由信仰佛教拉攏信眾

解析：根據題幹可以看出桓溫認為佛教的教規會導致信眾不尊敬君主，將會大大影響統治階層的權威，故選(B)。

9. (A)「諸男夫十五以上受露田四十畝，婦人二十畝，奴婢依良；丁牛一頭受田三十畝，限四牛。所受之田率倍之，三易之田再倍之。老免及身歿（死亡）則還田，奴婢牛隨有無以還受。諸桑田不在還受之限……。」關於上述原文，選出下面正確選項。
(A)依生產力的多寡分配土地使用權，不以絕對的均分為原則 (B)此制度的實施，拉大了社會貧富差距，導致安史之亂出現 (C)此制度施行是為了解決北方人口過多，土地嚴重不足的問題 (D)婦女所受露田只有丁男之半，明顯藉此打壓婦女地位

解析：從題幹中可知為均田制的施行方式。(B)此制度實施有效降低了貧富差距，且安史之亂與均田制並無關係；(C)最初實施此制度是因為北方戰亂後導致荒田過多；(D)題幹中看不出打壓婦女的明顯事實。

10. (C)高麗王朝在 958 年時創立了科舉制度，由禮部主持，其考試、及第授官的方式與中國的科舉制度略同。1392 年，李氏朝鮮取代了高麗王朝，仍繼續實行科舉制度，並有一些自己的特點，如設立謁聖試等。根據以上資料，下列敘述何者正確？
(A)證明高麗曾經接受中國統治 (B)高麗王朝的科舉制度從日本傳入 (C)高麗曾經接受儒家思想 (D)高麗漢化程度低

解析：(A)科舉制度是傳入的，而非統治後的殘留；(B)高麗王朝的科舉發展比日本早，是直接從唐朝傳入。

11. (A)「復因近來人多田貴，家事單寒，轉移不得。後得學徒張熙、廖易在門往來，居宿安頓不得。而張熙、廖易家事亦貧寒，因見這些去四川的傳來，以為四川田賤，乃與張熙、廖易商量，思欲去四川尋採個安靜的所在，以為搬家安耕之計。」單從這段資料分析，促成人口自發性移動的原因為何？
(A)經濟狀況不佳，欲到土地便宜的地方發展 (B)氣候寒冷，想往溫暖地區開墾 (C)學習因素，學風醇厚的地區有助學徒學習 (D)居住地人多嘴雜，想到安靜之處休養生息

解析：從「家事單寒」、「以為四川田賤」等句，可知道主要是因為經濟狀況差，讓人想移往土地便宜的地方發展。

12. (B)明清社會經濟發達，跨省分的商業組織崛起，徽商即為其中著名的商幫。徽州府志記載：「徽州保界山谷，山地依原麓，田瘠确，所產至薄，大都一歲所入，不能支什一。小民多執技藝，或販負就食他郡者，常十九。」由此可知徽商的興起背景為何？
(A)民風剽悍，善於在商場上爭鬥 (B)家鄉貧瘠，不得不向外經商 (C)物產豐饒，有多餘物資可交易 (D)交通發達，便於與四方貿易

解析：明清著名的商幫，包括徽商、晉商等，均非源自富饒之地。相反地，正是由於家鄉貧

瘠，農耕無以為生，只好向外經商，形成大型的商幫。

13. (D)有學者認為東亞文化圈的形成，除了中國文化本身帶有的優勢外，外在條件還需要兩點配合：第一，中國政府要有維持天下秩序的意願，而這點必須視中國國力而定。第二，東亞諸國的國家發展必須穩定，以承受中國文化……所以隋唐的統一，在東亞史上有劃時代的意義：使東亞文化圈形成。請問關於引文的解釋，下列何者正確？
(A)東亞文化圈的形成僅需要仰賴中國政權統一 (B)東亞文化圈形成後各國走向互不交流的局面 (C)東亞文化圈的形成不需要中國強大的國力 (D)東亞文化圈的基礎是東亞各國政治發展穩定

解析：從題幹可知，東亞文化圈的形成必須要中國國力強，加上各國已有國家型態，政治穩定且可接納中國文化，可判斷兩方的政治局面穩定才是促成東亞文化圈形成的原因，故(D)為正解。(A)除了中國政治局勢穩定，仍需要諸國政治穩定；(B)東亞文化圈形成後，雖各地各有特色但並非互不交流；(C)唐朝因為國力強大吸引諸國來學習文化，形成東亞文化圈。

14. (B)「絲路是中國和西亞諸國間的重要通道，商隊往來不絕，其中包含許多波斯、阿拉伯商人以及身懷特殊技藝的人。他們從陸路和海路前往長安、揚州、廣州等地長期僑居。……唐朝的絲綢、瓷器、紙張、茶葉、鐵器、金銀器等大批輸出到西亞、東北非等地，在兩河流域以及埃及的開羅附近都出土過唐代的青瓷與白瓷；而東非海岸也發現過唐朝的錢幣、波斯薩珊王朝的銀幣，以及阿拉伯和東羅馬帝國的金幣。景教、摩尼教、伊斯蘭教，也於唐代東傳到中國。中國有不少手工業工匠僑居西亞，他們把中國的造紙術、絲織技術不斷往西傳播，最後到了歐洲。」請問下列有關引文的敘述何者正確？
(A)唐朝很早就主導國際化的官方貿易 (B)歐亞非的文化交流仰賴絲路暢通與商貿發展 (C)瓷器西傳的原因是當時手工業專業化之下生產過剩 (D)唐朝曾占領西亞所以才會在那邊發現出土文物

解析：從題幹可知，絲路的暢通讓唐朝的文物得以往西傳遞至歐非二洲，故答案為(B)。(A)文中並沒有提及唐朝是否居於主導地位；(C)是因為唐代的瓷器精美，而且當時中國尚未開始手工業專業化；(D)出土文物僅能代表文化的足跡，不一定是占有領土。

15. (B)某時期社會上「凡厥良沃，悉為僧有，傾竭府庫，充佛福田」，嚴重影響國家的財政收入，統治君王因此決定「求兵於僧眾之間，取地於塔廟之下」。請問上述情況可能發生於何時？又該統治君王以何行動解決問題？
(A)東晉，強迫僧侶需向君王跪拜行禮 (B)北周，下令禁止佛教並強迫僧侶還俗 (C)北魏，獨尊儒教以壓制佛教發展 (D)南梁，皇帝多次出家

解析：題幹敘述當時佛教團體擁有大片田地，影響國家收入，君王因此決定從僧侶間求兵源（也就是強迫僧侶還俗），從寺廟下求田地（也就是沒收寺院的土地財產），可見是滅佛的行動，故刪去(A)(D)，而(C)北魏太武帝尊崇的是道教，因此答案為(B)。

16. (B)新唐書·食貨志如此記載均田制：「國家授予十八歲以上男子八十畝的口分田（死後要還給國家，不可買賣），二十畝的永業田（可自己保留與買賣）；老、殘者四十

畝、守寡者三十畝，其中的二十畝為永業田，剩下的均為口分田……」從史料中的記載，我們可以如何理解均田制？ (A)人民的土地均必須在死後歸還國家 (B)國家可藉此穩固人民與土地的關係 (C)所有人民均可分得等量的土地 (D)國家嚴禁人民買賣被授予的土地

解析：從食貨志的記載，可看出均田制是國家授予人民土地，其中還有部分土地是人民可以保留、買賣的，可有效使人民固著在固地土地上，故選(B)。(A)僅口分田要歸還國家，永業田則可以保留或買賣；(C)國家並非授予所有人等量的土地，十八歲男子可得總共百畝的土地，老、殘者四十畝，守寡者則只有三十畝；(D)國家並未嚴禁人民買賣被授予的土地，人民可買賣永業田。

17. (C) 南朝宋的路太后出身寒門，其侄孫路瓊之有次盛裝拜訪世族王僧達，王僧達不僅不和路瓊之講話，還對他說：「我們家以前有個叫路慶之（太后的哥哥）的養馬人，他是你的什麼親戚啊？」並在路瓊之離開後燒掉他坐過的床。太后拿此事向南朝宋孝武帝哭訴，結果皇帝卻說：「路瓊之還太年輕，沒事跑去拜訪王僧達，受辱也是理所當然的。」請問從這個故事中我們可以得到什麼訊息？ (A)王僧達應該是當地塢堡的堡主，負責維持鄉里秩序 (B)王氏應為與游牧政權合作的世族，故有著顯赫地位 (C)出身寒門者即使為皇親國戚，地位也無法與世族平等 (D)皇帝有意貶低世族的地位，防止世族影響其統治地位

解析：路瓊之雖為太后的親族，拜訪世族時卻受到汗辱，即使太后去找皇帝哭訴，皇帝也對世族的行為莫可奈何，還反過來說是路瓊之的錯。可見世族在社會上的地位難以撼動，即使是皇親國戚，只要是寒門出身就無法與其有平等地位，故選(C)。

18. (B) 「唐代的百丈懷海禪師主張『一日不作，一日不食』。有一次，百丈禪師身染重病，隨侍的弟子們偷偷把禪師的農具收起來，怕禪師過於勞累而病體加重。沒想到，禪師卻因此而不吃不喝，著急的弟子們，只好把禪師的農具還給他。」請問百丈禪師如此作為應是對當時社會對佛教的哪一批評做反思？ (A)出家人背棄家庭 (B)出家人不事生產 (C)出家人對君王不忠 (D)出家人不行善舉

解析：百丈懷海禪師「一日不作，一日不食」的觀念，就是對當時批評出家人不事生產的反駁。

19. (D) 北宋以後，北方水利工程項目日趨減少；南部各省如江蘇、浙江、福建則快速增加。明代以後湖南與雲南亦增加許多水利工程建設。關於上述的變化我們應如何解讀？ (A)顯示政府對江南一帶的重視 (B)水利工程建設多位於人口遷出地區 (C)上述地點都是當代工商業最發達之地 (D)可觀察出糧食作物生產中心的轉移

解析：(D)水利工程的興修反映農業灌溉的需要，因此從南、北方水利工程項目的數量變化，可觀察出糧食作物生產中心，自北宋後漸漸轉移至南方。(A)從題幹看不出來；(B)多建設在人口遷入地區；(C)在當代主要為農業、商業發達之地。

20. (A) 明朝中葉後，為促進商業發展，出現了「會館」。有一資料描述仙城會館：「在京師周圍的商人，不論是絲綢商還是絹商，都會說『我們的貿易一舉一動都得仰賴牙行

(貿易中間商)，我們為何要在此地聚集呢？』……而販賣藥材的商人，亦曾說『我們的貿易皆受牙行牽制，生意不如預期』……數十年後，仙城會館成立。」根據以上資料，下列敘述何者正確？ (A)資料中商人因為受不了牙行從中獲利，決定蓋仙城會館抵制 (B)由資料中可推論得知，仙城會館的建立是為了壟斷貨物來源 (C)行業相同者組成一個團體稱為行，牙行即是買賣獸牙的行業 (D)資料中商人感嘆牙行行蹤不定，只好創辦會館囤物等待牙行

解析：(A)從「我們的貿易一舉一動都得仰賴牙行」，可看出商行在抱怨時常得被牙行所牽制影響，導致生意不如預期。會館為同鄉同業組成，用意在於維護自身利益、共同協商價格及相互借調資金。所以其利用蓋會館來抵制牙行，用會館力量與牙行周旋。

21. (D) 資料一：「觀世音在原印度佛教中形象為男生，到了中國卻轉化成女性，實則與武則天相關，武則天藉由轉化觀世音形象以強化自身女性稱帝的合理性，除去那些懷疑女性稱帝的聲音。

資料二：「南北朝期間，胡人建立了許多政權，統治者藉由佛教的外來性，與自身胡人族群聯合對抗本土漢人文化。一時佛教鼎盛，以致後來詩文中有所謂『南朝四百八十寺』。」

上述資料可看出政治與宗教之間的關係如何？ (A)政治與宗教之間為單向互動，多為政治依賴宗教 (B)宗教的傳播必須仰賴政府的支援 (C)宗教信仰多因政治干預而喪失其原樣 (D)政治與宗教之間互利共生，各取所需

解析：「資料一」敘述武則天因「政治目的」轉化觀世音形象及推廣觀世音信仰；「資料二」胡人政權企圖藉由同為「外來」性質的佛教抬升自我勢力，因此許多國君皆信佛教。因此可推知政治利用佛教，同時佛教亦因政治而得到推廣。

22. (D) 東晉時，總攬朝政的桓玄下令全國的僧侶必須向王者禮敬，結果高僧慧遠致書桓玄，表示沙門乃方外之賓，實無需要向王者禮敬。桓玄幾經思考，決定收回先前的命令。關於此則史事的理解，以下正確的是 (A)當時僧侶控制政權，實行政教合一 (B)佛教的反抗色彩濃厚，深受朝廷猜忌 (C)顯示佛教已然中國化，接受了本地禮俗 (D)佛教為外來信仰，此時與中國綱常衝突

解析：要求「向王者禮敬」是中國傳統的尊君之道，但佛教認為僧侶已經出家，此生非屬世俗，因此不必向世俗的王者禮敬，這顯示了此時佛教與中國傳統禮俗正處於磨合階段。「方」是指世俗。

23. (C) 佛教始於西元前六世紀的印度，兩漢之際（西元前一世紀）傳入，直到東漢末年流行病蔓延，而來華的佛僧幫助治病同時宣揚佛陀可以解救民間疾苦，因此佛教開始流行。此後由於長年戰亂，人民不斷面對死亡，而佛教的輪迴轉世與西方極樂世界的說法則能給予民眾許多慰藉。根據題幹，請問下列敘述何者正確？ (A)佛教的傳入與流行病有關 (B)宗教能否流行最關鍵的因素與佛僧的醫術有關 (C)佛教面對生死的說法給予人民解脫與慰藉 (D)西方極樂世界這種說法太過玄幻，民眾無法產生共鳴

律的向外傳教。如果你是老闆，根據小華的這些片段記憶，你會推薦給他下列哪一人物為主角的影片？ (A)道安 (B)葛洪 (C)張陵 (D)鑑真

解析：題幹提到主角是僧人，且統整訂定佛教戒律、推動僧團，可判斷應為晉代僧人道安的作為，故選(A)。

31. (D) 雯雯是歷史研究所的學生，她跟指導教授在討論如何用量化呈現魏晉南北朝時期的士族社會。在閱覽文獻資料資料後，決定先簡單將士族分為三大類，第一大類是「凡累官三代以上及居官五品以上」為「士族」。次一等的為「小姓」，是指「祖父或遠祖為士族，但該家族在仕途中未能持續者，有式微的趨勢者」是第二大類。最後一大類「寒素」為「家族長期以來任官者品第低下者，或家族近幾代未有任官在位者」。關於上述分類可知？ (A)個人能力與表現可以左右家族地位 (B)家族的士庶之別取決後代官品高低 (C)政治聯姻是快速提升家族地位的方式 (D)累世官品是衡量家族地位的重要指標

解析：由題幹敘述可知，是以家族累世官品作為量化標準，故選(D)。決定家族地位是考量家族祖先官品高低，非個人能力或後代表現，故(A)(B)不選。題幹並未提及政治聯姻，無法從評論知道政治聯姻與家族地位的關聯性，故(C)不選。

32. (C) 據學者統計，乾隆十八年(1753年)年時，清朝各省平均每平方公里為 24 人，然而東北三省(奉天、吉林、黑龍江)皆低於 1.7 人。咸豐元年(1851年)各省平均每平方公里為 80.69 人，但奉天 20.65 人、吉林 0.43 人、黑龍江少於吉林。上述數據可以佐證以下哪一論點？ (A)東北地區人少地多，引起華北人民私渡東北 (B)大量漢人移民東北地區，使得東北境內漢化 (C)東北省分人口密度低，乃政府人口政策所致 (D)東北人口少，清政府開禁避免危及邊防安全

解析：題幹數據主要是東北地區與他省人口密度的比較，可知東北三省的人口密度遠低於其他省分，最能佐證東北省分人口密度低，乃政府人口政策所致，故答案為(C)。(A)華北人民移民東北主要因為華北地區移民推力，天災多且耕地少，且數據上只能看到咸豐、乾隆年間東北的人口密度有增加，但是人口增加不代表都是移民人口，亦可能為當地的自然增加人口；(B)題幹數據中無法看出大量漢人移居東北，造成漢化；(D)數據指出乾隆十八年到咸豐元年人口密度低，無法直接表明人口少與邊防安全的關係。

33. (D) 均田制自北魏實施以來，沿襲到唐代初年，期間略有變動與調整。附表為北魏、隋、唐均田制比較簡表。請依據附表資料，判斷下列推論何者正確？ (A)寬鄉與狹鄉的分別應是以人口多寡來劃分 (B)均田制是土地公有制，人民僅有土地使用權 (C)可知均田制在帝國各地皆有一致性的標準 (D)均田制需要有完善的戶籍資料才得以實施

	朝代	北魏	隋	唐初
授田數量	男丁	40 畝露田 20 畝桑田	80 畝露田 20 畝桑田	80 畝口分田 20 畝永業田
	婦女	20 畝露田	40 畝露田	不授予， 但寡婦可授 30 畝口分田
備註	1.露田(唐代稱口分田)：身死歸回國家；桑田(唐代稱永業田)：得傳給子孫 2.地域限制：寬鄉禁止遷徙，鼓勵墾荒；狹鄉限制授田，並鼓勵遷徙			

解析：均田制是由國家授予人民土地及人民死後收回土地，故國家必須清楚掌握戶籍資料才得以實施，故選(D)。(A)應是以人均土地比例來劃分，人少地多為寬鄉，人多地少為狹鄉；(B)由簡表內容露田、桑田有身死歸回國家與得傳給子孫的不同，可知均田制折衷了公有、私有土地制度的特色；(C)由簡表備註中對寬鄉、狹鄉的限制不同，可知均田制在落實是有區域之別。

34. (D) 「葉公語孔子曰：『吾黨有直躬者(正直者)，其父攘(牽走、偷)羊，而子證之。』孔子曰：『吾黨之直者異於是。父為子隱，子為父隱，直在其中矣。』」請問此段對話凸顯出儒家道德觀中的法律精神是？ (A)人人平等 (B)不溯及既往 (C)無罪推定 (D)情大於法

解析：先秦儒家思想是認為倫理道德是符合天理，是高於法律，因此父子相互隱瞞是合乎天理人情之舉。

35. (A) 漢朝曾於河西走廊設置武威、張掖、酒泉、敦煌等四郡(位置如附圖)，從圖中可以看出該四郡有哪些功能？(甲)切斷匈奴與羌的連繫；(乙)保護絲路貿易；(丙)加強對西域的控制力；(丁)與蜀地進行貿易 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丙丁 (D)甲乙丙丁



解析：(甲)從地理位置上來看，河西走廊的位置正好介於匈奴與羌族之間；(乙)四郡分布在絲路的必經之路上；(丙)在河西走廊直接設郡治理，即是將中央的控制延伸到邊疆。

36. (C) 資治通鑑成帝咸康七年(341年)：「實編戶，王公以下皆正土，斷白籍。」是說「要驗證自咸和二年初首次實行土斷以來，編戶有沒有落實。而且除王公之外，都終止白籍，改為黃籍。」請問關於上文，較為合理的解釋為 (A)土斷制度是針對南方當地居民而實行的政策 (B)除了王公以外，土斷制度適用於所有的官、吏與民 (C)土斷制度是東晉財賦收入維持穩定的關鍵之一 (D)土斷制度是依個人私有土地面積來計算應繳納賦役

解析：(C)土斷制度是將南渡人民也納入戶籍，以負擔納稅與服役的義務，主要目的在增加朝廷的賦役收入。

37. (C) 傳統中國的基層組織為鄉里社會，鄉里之中人際網絡的建構常以血緣、地緣為基礎，當遇到社會動盪、生存危機時，便容易形成以血緣、地緣為聯繫紐帶的互助組織，例如塢堡與宗族。請問下列關於社會互助組織的敘述何者最為適宜？ (A)民間互助組織往往成為反叛政府的力量，太平道便是以血緣為樞紐形成的宗族組織 (B)塢堡中的部曲為穩定社會重要力量，受世族控制而效忠國家，成為國家正規戰鬥力 (C)宋代的士人多以宗族來維繫家族力量，透過撰寫族譜、興建祠堂來凝聚向心力 (D)秘密會社屬於民間互助組織，天地會便是漕運工人以信仰凝聚而成的互助組織

解析：分科目標：1.能認識人物、事件、時代的特色以及變化與延續的情況。

(A)太平道是民間組成的宗教團體，並非血緣團體；(B)部曲為私人武力，並非國家正規軍隊；(D)以漕運工人為主，藉由信仰凝聚而成的互助組織為「青幫」。

38. (D) 唐初賦稅行「租庸調法」，德宗以後改為「兩稅法」，兩者最大「不同」之處為 (A)前者納稅概以錢計，後者則以納粟為主 (B)前者分四季徵輸，後者則以夏、冬為徵輸期 (C)前者主要以戶口為準，後者則以丁課稅 (D)前者與國家授田配合施行，後者僅徵租不授田

解析：(A)租庸調以實物計算稅額，兩稅法以錢計算稅額；(B)租庸調每年繳納賦稅一次；(C)

租庸調以丁男計算，兩稅法以個人財產多寡計算。

二、非選擇題(共5分,每題2.5分)

1.長江三角洲成為絲織業與棉織業的專業區，大量耕地用以生產經濟作物蠶絲與木棉。原本是餘糧區的江南蘇湖地區，因此成為缺糧區。於是，商人從湖北、湖南運糧到江南，再從江南購買絲織品與棉織品販售到中國各地。請問：

(1)這是哪個時期出現的景況？

(2)哪一句諺語足以形容當時糧食生產重心的特色？

答案：(1)明代。(2)湖廣熟，天下足。